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Rezumat
Problemele legate de asigurarea securităţii şi ordinii publice sunt în prezent de o 

importanţă majoră pentru statul nostru. Ordinea publică, reprezentând baza securităţii 
naţionale, este una dintre componentele necesare şi extrem de importante ale bunei func-
ţionări oricărui stat de drept. Perturbarea armoniei sociale reprezintă o ameninţare seri-
oasă la adresa dezvoltării economice, politice şi spirituale a ţării. Pe fondalul unor procese 
nefavorabile în unele sfere ale societăţii, apar tendinţe criminale negative, care reprezintă 
un grav pericol pentru persoane, proprietate şi ordine publică în ansamblu. Huliganismul 
este una dintre cele mai răspândite şi periculoase infracţiuni contra ordinii publice.

Cuvinte-cheie: huliganism, securitate publică, ordine publică, obiect juridic, obiec-
tul material al infracţiunii.

Summary
Issues related to ensuring public security and order are currently of major impor-

tance to our state. Public order, representing the basis of national security, is one of the 
necessary and extremely important components of the proper functioning of any rule of 
law. The disruption of social harmony is a serious threat to the economic, political and 
spiritual development of the country. Against the background of unfavorable processes 
in some spheres of society, negative criminal tendencies appear which represent a seri-
ous danger to persons, property and public order as a whole. Hooliganism is one of the 
most widespread and dangerous crimes against public order.

Keywords: hooliganism, public security, public order, the legal object, the materi-
al object of the crime.

Unul dintre elementele componenței infracțiunii de huliganism, ca, de 
fapt, a oricărei alte infracțiuni, este obiectul infracțiunii.

În teoria dreptului penal, problema determinării obiectului infracți-
unii este una dintre cele mai complicate și controversate. În acest context, 
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autorul V.N. Kudreavțev menționează că: „Determinarea obiectului infrac-
țiunii reprezintă un program preliminar pentru alegerea acelei grupe de 
componențe adiacente unde va trebui ulterior căutată mai minuțios norma 
necesară” [1, p. 148].

Tocmai obiectul infracțiunii apare ca un criteriu de bază pentru de-
limitarea infracțiunii de alte încălcări de lege, precum și pentru stabilirea 
exactă a locului unei norme concrete în sistemul normelor părții speciale a 
legii penale.

Termenul „obiect” este de origine latină („objectum”) și semnifică ele-
ment, materie asupra căreia este îndreptată o activitate [2, p. 552].

În teoria dreptului penal, obiectul infracțiunii este definit în mod diferit.
În viziunea autorilor Alexandru Borodac și Marian Gherman, obiec-

tul infracțiunii este valoarea la care se atentează și pe care legea penală o 
ocrotește de atentatele infracționale, valoare căreia i se cauzează sau i se 
poate cauza o anumită daună. Valoarea socială, numită și valoare juridică, 
este unanim recunoscută ca relație socială. Relațiile sociale reglementate 
de normele juridico-penale capătă caracterul unor raporturi numite juridi-
co-penale [3, p. 59].

Obiect al infracțiunii în dreptul penal sovietic, susține autorul N.I. Za-
gorodnikov, sunt relațiile sociale socialiste, ocrotite de legea penală [4, p. 12].

Autorul А.A. Piontkovski afirma că fiecare infracțiune săvârșită aten-
tează, într-un mod direct sau indirect, la relațiile societății socialiste. Drept 
obiect al infracțiunii pot apărea orice relații sociale ocrotite de legea socia-
listă. În unele cazuri însă, în calitate de obiect pot apărea nu înseși relațiile 
sociale, ci elemente ale acestora, exprimate prin manifestări materiale, adică 
patrimoniul, integritatea fizică etc. [5, p. 111].

Concomitent, în literatura de specialitate a fost exprimată opinia că în 
calitate de obiect al infracțiunii pot apărea numai unele elemente ale relații-
lor sociale, cum ar fi subiectul lor [6, p. 241] sau bunurile materiale, ca formă 
materială a existenței relațiilor sociale etc., prin intermediul cărora sunt vătă-
mate sau puse în pericol relațiile sociale constituite în jurul acestora [7, p. 42].

Potrivit doctrinei juridice române, obiectul infracțiunii poate fi definit 
ca valoarea socială și relațiile sociale create în jurul acestei valori, care sunt 
prejudiciate ori vătămate prin fapta infracțională [8, p. 195; 9, p. 166; 10, p. 
110].

Reieșind din definițiile prezentate mai sus, putem conchide că obiec-
tul infracțiunii este un ansamblu de relații sociale și valori care sunt lezate 
sau puse în pericol prin săvârșirea faptei prejudiciabile prevăzute de legea 
penală.

Pentru o analiză mai detaliată a obiectului infracțiunii de huliganism, 
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doctrina dreptului penal distinge convențional noțiunile de obiect juridic ge-
neral, obiect juridic generic (de grup) și obiect juridic special al infracțiunii.

Obiectul juridic general îl constituie totalitatea relațiilor sociale în care 
se manifestă interesele persoanei, ale societății, ale statului, care sunt ocro-
tite de legea penală împotriva atentatelor infracționale. Acestea sunt enu-
merate în linii generale în art. 2 alin. (1) CP: „Legea penală apără, împotriva 
infracțiunilor, persoana, drepturile și libertățile acesteia, proprietatea, me-
diul înconjurător, orânduirea constituțională, suveranitatea, independența 
și integritatea teritorială a Republicii Moldova, pacea și securitatea omenirii, 
precum și întreaga ordine de drept.”

Obiectul juridic generic (de grup) este comun pentru un anumit grup 
de infracțiuni, constituind, în același timp, o parte a obiectului juridic gene-
ral și aflându-se într-un raport de la parte la întreg față de acesta [11, p. 145].

Astfel, determinarea obiectului juridic generic se poate realiza potrivit 
denumirilor capitolelor Părții speciale a Codului penal.

La baza sistematizării normelor penale în capitole, legiuitorul a pus 
unul sau mai multe obiecte juridice generice ale infracțiunilor. De exemplu, 
infracțiunile din Capitolul XIII al Părții speciale a CP sunt reunite potrivit câ-
torva obiecte juridice generice: securitatea publică și ordinea publică. Aceas-
tă sistematizare are o importanță deosebită pentru codificarea normelor 
juridico-penale. Adoptând legea penală, legiuitorul plasează infracțiunile în 
Partea specială a Codului penal într-o anumită consecutivitate, bazându-se 
pe obiectul juridic generic.

Obiectul juridic generic al infracțiunii de huliganism îl constituie anu-
me relațiile sociale din domeniul securității publice, precum și din domeniul 
ocrotirii ordinii publice.

Securitatea publică este o categorie socială complicată, pentru care 
nici până în prezent nu a fost elaborată o concepție unică. Elucidarea conți-
nutului conceptului securității publice și a coraportului acestuia cu concep-
tul „ordinea publică” este o problemă destul de dificilă.

Prin „securitate publică” se înțelege un sistem de reguli care asigură 
ocrotirea celor mai importante valori ale persoanei, valori materiale și spi-
rituale ale societății, autoritatea puterii oficiale, precum și suveranitatea și 
inviolabilitatea teritorială a țării [12, p. 399].

Ordinea publică reprezintă un sistem de reguli de conviețuire socială 
ce asigură liniștea socială, funcționarea normală a organelor de stat sau obș-
tești, precum și relațiile sociale dintre cetățeni în toate domeniile activității 
sociale, acceptate de societate [12, p. 399].

Conceptul de infracțiune care atentează la securitatea publică poate fi 
diferențiat în sens larg și în sens îngust [13, p. 447].
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Securitatea publică privită în sens larg este compusă din mai multe 
grupe de relații sociale în domeniul: condițiilor neprimejdioase pentru viața 
întregii societăți; securității ecologice; sănătății populației și al moralei în-
tregii societăți; securității intereselor proprii, sociale sau de stat în procesul 
efectuării diferitelor genuri de lucrări; securității intereselor proprii, sociale 
sau de stat în procesul manipulării obiectelor periculoase pentru societate; 
securității intereselor proprii, sociale sau de stat în procesul utilizării mij-
loacelor de transport; securității intereselor proprii, sociale sau de stat în 
procesul utilizării informației computerizate [13, p. 447].

În sens îngust, securitatea publică reprezintă un sistem al relațiilor 
sociale ce asigură condiții neprimejdioase pentru viața fiecărui membru al 
societății, securitatea intereselor acestuia, ordinea publică etc. [13, p. 448].

Totodată, securitatea, ca o condiție a funcționării și dezvoltării socie-
tății, are la bază două criterii: obiectiv și subiectiv. Criteriul obiectiv este 
reprezentat de nivelul ocrotirii reale realizate prin: sistemul reglementării 
legislative, măsuri organizatorice privind folosirea mijloacelor materiale, 
realizarea acestor măsuri de către organele de ocrotire a normelor de drept 
și alte organe competente. Criteriul subiectiv al securității publice este un 
element al psihologiei sociale, adică liniștea publică; sentimentul de proteja-
re, de siguranță personală și a persoanelor apropiate, inviolabilitatea bunu-
rilor; încrederea în funcționarea normală a organizațiilor și instituțiilor de 
stat sau obștești [14, p. 42].

Criteriul subiectiv este nu mai puțin important decât realizarea măsu-
rilor reale de asigurare a acestei securități, deoarece lipsa de frică, panică și 
nesiguranță este o condiție necesară și de prima importanță pentru funcțio-
narea unei societăți civile sănătoase.

O definiție generală a infracțiunilor contra securității publice ar fi ur-
mătoarea: „acele fapte prejudiciabile (acțiuni sau inacțiuni), prevăzute de 
legea penală, cauzând daune considerabile relațiilor sociale, care asigură 
starea normală a liniștii sociale, funcționarea normală a instituțiilor sociale, 
securitatea intereselor personale, obștești sau de stat la realizarea diferite-
lor activități ori la folosirea mijloacelor periculoase sau care creează perico-
lul cauzării unor astfel de daune” [15, p. 117].

Componențele de infracțiuni care au anumite tangențe cu huliganis-
mul, cum ar fi dezordini în masă, comunicarea mincinoasă cu bună-știință 
despre actul de terorism, vandalismul etc., sunt plasate de către legiuitor în 
capitolul XIII al Părții speciale a Codului penal: „Infracțiuni contra securității 
publice și a ordinii publice”.

Pornind de la denumirea capitolului și bazându-ne pe coraportul logic 
dintre parte și întreg, grupul de infracțiuni reunite în capitolul dat poate fi 
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delimitat convențional în infracțiuni contra securității publice (de ex.: luarea 
de ostatici, actul terorist) și în infracțiuni contra ordinii publice (de ex.: hu-
liganismul, vandalismul).

Concretizarea obiectului juridic al infracțiunii se realizează cu ajutorul 
obiectului special.

Obiectul juridic special este o parte a obiectului juridic generic. Prin 
obiect juridic special se înțelege valoarea socială concretă la care se aten-
tează prin comiterea infracțiunii. Obiectul juridic special este un semn obli-
gatoriu pentru fiecare componență de infracțiune, de asemenea, acesta are 
o importanță practică deosebită pentru calificarea corectă a infracțiunilor, 
deoarece permite a individualiza o infracțiune în cadrul unui grup de infrac-
țiuni. Cu alte cuvinte, devine posibilă sistematizarea infracțiunilor unui capi-
tol într-un subsistem.

De regulă, fiecare infracțiune are un singur obiect juridic special. Exis-
tă însă și infracțiuni care atentează concomitent la câteva obiecte juridice 
speciale, astfel unul fiind principal, iar altul-secundar.

Prin obiect juridic special principal se are în vedere relația socială 
pentru care a fost instituită infracțiunea corespunzătoare, care permite a 
dezvălui natura ei socială și juridică. Aceasta relație socială este întotdeauna 
afectată, de altfel nici nu ar exista infracțiunea dată.

Obiectul juridic special principal al infracțiunii de huliganism sunt, prin 
urmare, relațiile sociale din domeniul ordinii publice, deoarece infracțiunea 
dată, în mare măsură, cauzează daune intereselor unui cerc larg de persoane.

Deci, cum deja s-a mai menționat, ordinea publică reprezintă un sis-
tem de reguli de conviețuire socială ce asigură liniștea socială, funcționarea 
normală a organelor de stat sau obștești, precum și relațiile sociale dintre 
cetățeni în toate domeniile activității sociale, acceptate de societate [12, p. 
399].

Obiectul juridic special secundar reprezintă relațiile sociale care, me-
ritând o ocrotire penală de sine stătătoare, în cazul altor infracțiuni sunt 
ocrotite împreună cu obiectul juridic special principal al acestora și cărora 
li se poate sau nu cauza o daună în legătură cu atentarea la obiectul juridic 
special principal [16, p. 116].

Prin urmare, pornind de la structurarea obiectului juridic special al 
infracțiunii, considerăm că în calitate de obiect juridic special secundar al 
infracțiunii de huliganism se prezintă relațiile sociale protejate de lege re-
feritoare la libertatea psihică a persoanei, adică inviolabilitatea, libertatea 
conduitei, care exclude orice constrângere fizică, precum și integritatea cor-
porală, sănătatea persoanei, patrimoniul acesteia.

Obiectul material reprezintă entitatea materială asupra căreia se în-
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dreaptă influența infracțională nemijlocită, prin intermediul căreia se aduce 
atingere obiectului juridic al infracțiunii [17, p. 151].

Prin obiectul material al infracțiunii, consideră autorul A.V. Naumov, 
se înțelege entitatea materială a lumii exterioare, asupra căreia influențea-
ză nemijlocit infractorul, realizând atentarea criminală asupra respectivului 
obiect [18, p. 154].

Astfel, prin obiectul material al infracțiunii se înțelege entitatea ma-
terială, de natură însuflețită sau neînsuflețită (un obiect, un bun, un lucru, 
corpul persoanei etc.), asupra căreia influențează nemijlocit infractorul, prin 
intermediul căruia se aduce atingere obiectului juridic al infracțiunii.

Așadar, corpul fizic al persoanei, privit ca o totalitate de funcții și pro-
cese organice ce mențin individul în viață, poate constitui obiectul material 
al infracțiunii de huliganism. De asemenea, drept obiect material al respecti-
vei infracțiuni pot apărea bunurile materiale ale persoanei.
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